

जब भाग्य साथे नहीं दे रहा तो समझ लेना मेहनत साथ देगी।

- अज्ञात

शिद्धत से लड़ रहे हैं जंग

लेकिन पड़ोसी मुल्क पाकिस्तान में लॉकडाउन कभी लागू ही नहीं हुआ, इसके बावजूद वहां बीमारी का स्तर कमोबेश भारत जैसा ही है और मौतों पर उसका नियंत्रण हमसे थोड़ा बेहतर ही कहा जा सकता है।

नवीन शाह।

कोरोना से जंग हम पूरी शिद्धत से लड़ रहे हैं, लेकिन वह स्थिति अभी तक नहीं आई है जिसमें वायरस के परास्त होने या कमजोर पड़ने की घोषणा की जा सके। उल्टे भारी तबाही झेलने वाले कुछेक यूरोपीय देशों को छोड़कर बाकी दुनिया में इसका प्रकोप फिलहाल बढ़ता हुआ ही दिख रहा है। हाल तक दक्षिण एशिया में बीमारी की प्रचंडता कुछ कम मानी जा रही थी, लेकिन अभी तो भारत, पाकिस्तान और बांग्लादेश में भी मामलों और मौतों का हाल बाकी दुनिया जैसा ही होता जा रहा है।

स्थिति को तुलनात्मक रूप से समझना हो तो इसके लिए इंग्लैंड या इटली का हवाला देने के बजाय हमें अधिक उपयुक्त उदाहरण चुनने होंगे। जैसे, कोरोना से

लड़ाई में हाल तक भारत का मास्टरस्ट्रोक बताए जा रहे लॉकडाउन की बात करें तो इसमें कोई शक नहीं कि इसने देश में बीमारी का तेज फैलाव नियंत्रित करने में मदद की। हाल में देश को अनलॉक करने की प्रक्रिया शुरू होने के बाद से बीमारी के प्रसार में आई तेजी भी इस बात की पुष्टि करती है। लेकिन पड़ोसी मुल्क पाकिस्तान में लॉकडाउन कभी लागू ही नहीं हुआ, इसके बावजूद वहां बीमारी का स्तर कमोबेश भारत जैसा ही है और मौतों पर उसका नियंत्रण हमसे थोड़ा बेहतर ही कहा जा सकता है।

यानी लॉकडाउन अच्छा कदम था लेकिन उसकी सकारात्मक भूमिका पर एक हद से ज्यादा जोर नहीं दिया जा सकता। एक्टिव केसों की संख्या के हिसाब से अभी दुनिया में कुल तीन ही देश भारत से

आगे रह गए हैं— अमेरिका, ब्राजील और रूस। इस पांत से बाहर निकलने के लिए हम पीछे लौटकर पहले जैसा लॉकडाउन भी अब नहीं लागू कर सकते, लिहाजा इन तीनों देशों की सरकारों द्वारा की गई गलतियों से बचने और बीमारी से लड़ने में इनके बेहतर तौर-तरीकों से सीखने का रास्ता ही फिलहाल हमारे सामने बचा है।

इस दृष्टि से सबसे प्रेरक उदाहरण रूस का है, जहां प्रभावितों की कुल संख्या हमसे लगभग दोगुनी है, लेकिन मृतकों की संख्या हमसे कम है। रूस की खासियत यह है कि उसने आक्रामक टेस्टिंग के जरिये बीमारी के शुरू में ही मरीजों का पता लगाकर उनकी देखरेख का रास्ता अपनाया। इसके साथ ही अस्पतालों में भर्ती कोरोना संक्रमित मरीजों

पर उसने एंटीवायरल ड्रग एविफविर के इस्तेमाल को मंजूरी दी है, जिसके अच्छे नतीजे देखने का मिल रहे हैं।

भारत में एविफविर के परिवार की ही एक दवा पर जुकाम को लेकर परीक्षण पहले से जारी है लिहाजा एक संभावना है कि एविफविर का जेनरिक वर्जन हमारे यहां भी लांच हो जाए। वैक्सीन की कहानी अक्सर देर से शुरू होती है, सो सारे देशों का ध्यान अभी कोरोना की दवा खोजने पर ही है। जब तक इस दिशा में पक्की कामयाबी की खबर आए, तब तक हर कोई अपने स्तर पर बीमारी से सतर्क रहे और देसी उपायों से अपनी प्रतिरोधक क्षमता बढ़ाने पर काम करे तो सरकार का काम आसान हो जाएगा और वह अपना ध्यान लोगों की रोजी-रोटी बचाने पर लगा सकेगी।

क्षमादान की ओर

अशोक बोहरा।

क्षमा करने के लिए सबसे

पहले आपको

यह जानना

आवश्यक है

कि यह आपकी

भावनाएं हैं...

आपने अच्छी

या बुरी.....किस

भावना को स्वयं

के लिए चुना है इसके लिए किसी

और को दोष देना बंद कीजिए। जो

हुआ उसे स्वीकार करने के बाद

आप बहुत आसानी के साथ अतीत

से वर्तमान की ओर बढ़ सकते हैं..

. क्योंकि हर समस्या का इलाज

आपके "आज" में ही है। आप

जिस व्यक्ति को माफ कर रहे हैं

उस पर ध्यान दें ना कि उस

व्यक्ति द्वारा क्या किया गया है

इस बारे में सोचें। तनाव और

विषाक्तता के रूप में आपने जितनी

भी नकारात्मक भावनाएं एकत्र की

हुई हैं उसका सीधा असर आपके

शरीर पर पड़ता है। इसे अपने

अंदर से बाहर निकालने का

प्रयत्न करें।

धर्म-दर्शन



संपादकीय

सामाजिक बदलाव

भारतीय उच्च शिक्षा के विस्तार के माध्यम से नए और आत्मनिर्भर भारत के निर्माण की चुनौती तो है ही, साथ ही इससे सामाजिक परिवर्तन में भी महत्वपूर्ण भूमिका की अपेक्षा की जा रही है। इसके लिए भारतीय उच्च शिक्षा में नेतृत्व की एक ऐसी पीढ़ी तैयार करनी होगी, जो शिक्षा के साथ-साथ सामाजिक परिवर्तन की दशा-दिशा को भी समझती हो और जिसको उपेक्षित तथा निर्बल समूहों के जीवन स्पंदन की जानकारी हो। इसके साथ ही शिक्षा संस्थाओं को ऐसी परियोजनाओं के लिए संसाधन भी मुहैया कराने की जरूरत पड़ेगी। भारत सरकार का मानव संसाधन मंत्रालय तथा विश्वविद्यालय अनुदान आयोग इसी दिशा में सक्रिय व संवेदनशील हैं। इससे आशा बंधती है।

भारतीय उच्च शिक्षा को विकास के इंजन के रूप में प्रस्तावित करते हुए सरकार दूरस्थ क्षेत्रों और अति पिछड़े सामाजिक समूहों की आबादी वाले क्षेत्रों में केंद्रीय विश्वविद्यालय खोलने की नीति पर काम करती रही है। इससे एक तो केंद्रीय विश्वविद्यालयों के माध्यम से इन क्षेत्रों में शिक्षा फैलेगी, दूसरे इनके वहां स्थापित होने से स्थानीय आबादी के लिए व्यवसाय और रोजगार भी सृजित होंगे। इन्हीं उद्देश्यों से उड़ीसा, मध्य प्रदेश और आंध्र प्रदेश जैसे राज्यों के जनजातीय बहुल क्षेत्रों में केंद्रीय विश्वविद्यालय खोले जा रहे हैं जबकि भारत के उत्तर पूर्वी क्षेत्रों जैसे मणिपुर, मिजोरम में भी केंद्रीय विश्वविद्यालय और केंद्रीय शोध संस्थान खोले जा रहे हैं। अभी हाल ही में सरकार ने आंध्र प्रदेश के जनजातीय क्षेत्र में एक नए केंद्रीय विश्वविद्यालय को स्थापित करने की दिशा में पहल तेज की है।

एक महत्वपूर्ण प्रतिबद्धता भारत में शिक्षा, विशेषकर उच्च शिक्षा की सामाजिक भूमिका विकसित करने की दिशा में भी प्रदर्शित की गई है।

पांच-पांच गांव

बद्री नारायण।

विकसित देशों जैसे अमेरिका-इंग्लैंड में उच्च शिक्षा की दो तरह की जिम्मेदारियां होती हैं। एक तो उनकी जीडीपी में बढ़ोतरी करना, दूसरे अपने आस-पास के क्षेत्रों में सामाजिक परिवर्तन की गति को निर्देशित करना। ऑक्सफर्ड, केंब्रिज और शिकागो जैसे विश्वविद्यालयों ने इस दिशा में महती भूमिका निभाई है। भारत में उच्च शिक्षा से जीडीपी में बड़े योगदान की अपेक्षा तो अभी नहीं की जा सकती, किंतु सामाजिक परिवर्तन की दिशा में विश्वविद्यालय और शिक्षा संस्थाओं की भूमिका को विकसित करने के लिए भारत सरकार का मानव संसाधन मंत्रालय और विश्वविद्यालय अनुदान आयोग (यूजीसी) सक्रिय हैं। अभी हाल ही में मानव संसाधन विकास मंत्री रमेश पोखरियाल निशंक ने जिस 'नई शिक्षा नीति' के मसौदे को शीघ्र लागू करने की घोषणा की है, उसमें एक महत्वपूर्ण प्रतिबद्धता भारत में शिक्षा, विशेषकर उच्च शिक्षा की सामाजिक भूमिका विकसित करने की दिशा में भी प्रदर्शित की गई है।

भारत सरकार के मानव संसाधन मंत्रालय और विश्वविद्यालय अनुदान आयोग के निर्देश पर विश्वविद्यालयों और शिक्षा संस्थानों से 'उन्नत भारत योजना' के तहत गांवों का चयन कर



उनमें शोध तथा सहभागी गतिविधियां संपन्न कर उनके विकास को निर्देशित करने की अपेक्षा की गई है। इस दिशा में कार्य करते हुए भारतीय विश्वविद्यालयों और कॉलेजों ने अपने आस-पास के पांच-पांच गांवों का चयन कर वहां सामाजिक परिवर्तन के कार्य में सहभागी होने के उद्देश्य से अपने को जोड़ा है। शिक्षा संस्थाएं एक तरफ शिक्षित जन समुदाय सृजित करती हैं जो समाज परिवर्तन की शक्ति के रूप में सक्रिय होता है, दूसरी तरफ ये सरकार और प्रशासन के समानांतर अपनी सेवाभावी भूमिका के तहत प्रत्यक्ष तौर पर भी सामाजिक परिवर्तन और विकास को गति देती हैं। मानव संसाधन मंत्रालय के सुझाव पर उन्नत भारत योजना के तहत 'ग्राम विकास' के लिए कई भारतीय विश्वविद्यालयों ने इस दिशा में बढ़ते हुए

गांवों के माइक्रो डिवेलपमेंट मॉडल तैयार कर विकास को नियोजित करने का प्रयास किया है। भारतीय उच्च शिक्षा की सामाजिक भूमिका को प्रखर करने की दिशा में एक बड़ी जरूरत है समाज के गरीब, उपेक्षित सामाजिक समूहों के छात्रों को शिक्षा से जोड़ना। यह एक ऐसी भूमिका है जो पश्चिमी समाजों के लिए उतनी जरूरी नहीं है। भारत में निर्बल सामाजिक समूहों की प्रभावी उपस्थिति के कारण उच्च शिक्षा से इन समूहों के छात्रों को जोड़ने की अपेक्षा की गई है। इसके लिए पहले से चली आ रही आरक्षण और छात्रवृत्ति योजनाएं तो सहायक हैं ही, साथ-साथ भारतीय शिक्षा व्यवस्था नई संभावनाओं की तलाश भी कर रही है। निर्बल सामाजिक समूहों को शिक्षा से जोड़ने की दिशा में कोरोना संकट के दिनों में एक नई संभावना के रूप में 'ऑनलाइन शिक्षण' पद्धति का भी विस्तार हुआ है। मानव संसाधन मंत्री रमेश पोखरियाल निशंक ने इस कोरोना समय में 'आपदा को अवसर' में बदलने की दिशा में पहल करते हुए उच्च शिक्षा में ऑनलाइन शिक्षा के विस्तार की प्रक्रिया को काफी तेज कराया है। विश्वास है कि सरकार निर्बल समूहों को स्मार्ट फोन, लैपटॉप तथा इंटरनेट के संसाधनों से जोड़ने की दिशा में आवश्यक योजनाएं प्रारंभ करेगी जिससे ऑनलाइन शिक्षा का फायदा गरीब-गुरबा तक पहुंच पाएगा।

सूट्टीकू नवताल- 5377						*****					
मध्यम											
8	4	3	9	7	5	6					
3				2							
	7	6	5			4					
9	6		5		1	7					
5	1	4		9	8	2					
4	8					5	3				
2			6	1	4						
			7				8				
7	9	8	3	5	6	1					

अपना ब्लॉग शिक्षा के सामने नई चुनौतिया

मोहन। कोरोना ने न केवल सरकार, समाज और विकास की गति के सामने संकट खड़ा किया है, बल्कि भारतीय उच्च शिक्षा के सामने नई चुनौतियां भी ला दी हैं। कोरोना जनित लॉकडाउन में बड़े पैमाने पर प्रवासी मजदूर अपने कार्य क्षेत्र से विस्थापित हुए हैं। जहां वे कार्य कर रहे थे, वहां उनके बच्चे पढ़ रहे थे। ऐसे में कोरोना के कारण हुए विस्थापन ने उनके बच्चों को शिक्षा से भी विस्थापित किया है। आज चुनौती यह है कि इन छात्रों की पढ़ाई छूटने न दी जाए। इस सामाजिक जरूरत को समझकर अभी हाल ही में मानव संसाधन विकास मंत्री ने घोषणा की है कि जो जहां है, वहां के स्थानीय शिक्षा संस्थानों में जाकर परीक्षा दे सकता है। यह जरूरी है कि ऐसे विश्वविद्यालयों में इन सामाजिक समूहों से संवेदनशीलता और इनकी बेहतर की प्रतिबद्धता रखने वाले दृष्टिवाक्य कुलपतियों का चयन हो। नहीं तो ऐसे विश्वविद्यालय मात्र सामान्य विश्वविद्यालय बन कर रह जाएंगे।

कल दास के तशे में इसे सोशल डिस्टेंसिंग गोला समझ लिया था...

